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Αθήνα, 19 Αυγούστου 2013

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

«Εξορθολογισµός µισθών για τη διάσωση της κλαδικής σύµβασης εµπορίου»

Ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ Βασίλης Κορκίδης απέστειλε στα µέλη της Συνοµοσπονδίας 
ενηµερωτική επιστολή αναφορικά µε την Κλαδική Σύµβαση Εµπορίου, η οποία έληξε 
στις 31 Ιουλίου, ζητώντας τη γραπτή τοποθέτησή τους επί της υπογραφής µιας νέας 
Σύµβασης, δεδοµένου ότι η τρίµηνη περίοδος µετενέργειας λήγει στις 31 Οκτωβρίου. 
Το περιεχόµενο της επιστολής έχει ως εξής:

« Αγαπητοί συνάδελφοι,

Στο πλαίσιο του διαλόγου εργοδοτών και εργαζοµένων για την κλαδική σύµβαση του  
εµπορίου που θα γίνει εντός Σεπτεµβρίου και ευελπιστώ να ολοκληρωθεί πριν το τέλος  
Οκτωβρίου, οφείλουµε να  υιοθετήσουµε «καλή τη πίστει» µια στρατηγική συναίνεσης  
υπό τις νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί στην αγορά.

Η κλαδική του εµπορίου αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εθνικές κλαδικές  
συµβάσεις και πρέπει για πολλούς λόγους να κρατηθεί ζωντανή, αφού είναι ένα πλαίσιο  
προστασίας για εργοδότες και εργαζόµενους στο εµπόριο. Έχουµε, λοιπόν, υποχρέωση  
να κάνουµε τόσο µεταξύ µας όσο και µε τους εργαζοµένους µας έναν ειλικρινή διάλογο,  
να δούµε τι µισθούς αντέχουµε να πληρώνουµε, αντί να υπογράφουµε συµβάσεις πάνω  
από τις δυνάµεις µας και ως αποτέλεσµα να βρισκόµαστε σήµερα στην δύσκολη θέση  
να χρωστάµε 2-3 µηνών µισθούς και πολλών µηνών εισφορές στο ΙΚΑ.

Ο διαβουλευτικός ρόλος των κοινωνικών εταίρων και η αρµοδιότητα καθορισµού των  
κατώτατων αµοιβών στο εµπόριο δεν πρέπει να χαθεί. Σε ό,τι συµφωνήσουµε, όµως,  
πρέπει να πείσουµε ότι µπορούµε να αναλάβουµε τις ευθύνες µας και να ζητήσουµε τη  
δέσµευση της κυβέρνησης ότι θα υποστηρίξει τα συµφωνηθέντα από εµάς, αφού µια  
ισχυρή συµφωνία µεταξύ των κοινωνικών εταίρων έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, κοινωνική  
νοµιµοποίηση και πολιτική αποδοχή, ενώ δεν ανοίγει την όρεξη των δανειστών µας να  
παρέµβουν περαιτέρω στα του οίκου µας.

Στο δίληµµα, λοιπόν, µεταξύ συναίνεσης και παράκαµψης της κλαδικής σύµβασης,  
νοµίζω ότι πρέπει να επιλέξουµε τη συνεννόηση µεταξύ εργοδοτών και εργαζοµένων  
στο εµπόριο και βεβαίως τον συνεχή διάλογο µε την Κυβέρνηση. Η διαφορά των 860€ 
του βασικού µισθού της κλαδικής του εµπορίου µε τα 586€ του κατώτερου της Εθνικής  
Γενικής Συλλογικής Σύµβασης είναι 32% και µε τα 511€ για κάτω των 25 ετών είναι  
40%. Πολύ φοβάµαι ότι αυτή η διαφορά θα είναι η µείωση που θα προκύψει µεταξύ  
των σηµερινών µισθών και των ατοµικών ή επιχειρησιακών συµβάσεων που θα  



εφαρµοστούν µετά την λήξη της περιόδου «επεκτασιµότητας» της κλαδικής στο τέλος  
Οκτωβρίου, όπως άλλωστε έγινε και σε 110 αντίστοιχες περιπτώσεις την τελευταία  
διετία. 
Πάγια θέση µας είναι ως γνωστό η επιστροφή των βασικών µισθών στα προ κρίσης  
επίπεδα του 2008-2009, δηλαδή µεταξύ 701-751€, αλλά δεν αποφασίζουµε µόνο οι  
µικροµεσαίοι εργοδότες, ούτε φυσικά υπογράφουµε µόνοι µας µια σύµβαση εργασίας.

Η ΕΣΕΕ ποτέ δεν αποδέχθηκε τη λογική ότι όσο µεγαλύτερη είναι η ύφεση, τόσο  
µεγαλύτερη πρέπει να είναι η µείωση των µισθών στον ιδιωτικό τοµέα, για να  
αποκατασταθεί η απώλεια της ανταγωνιστικότητας. Για το ελληνικό εµπόριο, οι µισθοί  
ισοδυναµούν µε τζίρο, γι’ αυτό επιδίωξή µας είναι ένα αξιοπρεπές επίπεδο και η  
έγκαιρη καταβολή του µισθού σε κάθε µισθωτό. Το µισθολογικό κόστος δεν είναι η  
κύρια αιτία για τα προβλήµατά µας, αλλά το µη µισθολογικό κόστος το οποίο πρέπει να  
µειωθεί τουλάχιστον στο 33% του συνολικού εργατικού κόστους. Τα λουκέτα και η  
ανεργία προκλήθηκαν κυρίως από την αλόγιστη µείωση των µισθών σε συνδυασµό µε  
την υπερφορολόγηση που οδήγησε στην κατάρρευση της κατανάλωσης. Επιτέλους, για  
πρώτη φορά συζητείται σοβαρά από την διοίκηση του ΙΚΑ το πάγιο αίτηµα της ΕΣΕΕ  
για µείωση των ασφαλιστικών εισφορών στους συνεπείς εργοδότες κατά 3,9%.

Μέχρι σήµερα κανένας διερευνητικός διάλογος, καµία διαπραγµάτευση, ούτε καν  
σοβαρή συζήτηση έχει γίνει από την ΕΣΕΕ µε την Οµοσπονδία των ιδιωτικών  
υπαλλήλων. Αυτό βεβαίως δεν σηµαίνει ότι δεν ασχοληθήκαµε και δεν µας απασχόλησε  
όλο αυτό το διάστηµα το θέµα των µισθών στο εµπόριο. Έχουµε, όµως, αρκετό χρόνο  
να τα σκεφτούµε όλοι, όλα, πολύ καλά, ρεαλιστικά και ψύχραιµα πριν καθίσουµε στο  
τραπέζι του διαλόγου µε σοβαρές προτάσεις για πολύ σοβαρές αποφάσεις. 

Εάν ως πρόεδρος της ΕΣΕΕ είµαι ο κακός και ο δυσάρεστος, επειδή ρωτήθηκα και  
απάντησα, για την κλαδική του εµπορίου που επίσηµα έληξε 31/7 δεν µε πειράζει, αρκεί  
να βρεθεί στο τέλος η χρυσή τοµή, αλλά βεβαίως µε την προϋπόθεση ότι θα πάψουν να  
χρησιµοποιούνται υβριστικές εκφράσεις και απαράδεκτοι χαρακτηρισµοί, που  
µειώνουν, προσβάλλουν και δεν βοηθούν τον διάλογο. Πρέπει, λοιπόν, όλοι οι  
εµπλεκόµενοι να καταλάβουν ότι ο ρόλος τους δεν είναι να ακούγονται και να  
φαίνονται αρεστοί αλλά χρήσιµοι. Η διαδικασία αυτή την φορά θα είναι µακριά και  
δύσκολη, αλλά πιστεύω ότι µια λογική µείωση όσο άσχηµα και εάν ακούγεται θα  
αποτρέψει τα χειρότερα.

Υπενθυµίζω ότι 110 κλαδικές συµβάσεις έληξαν και δεν ανανεώθηκαν µε αποτέλεσµα  
το 60% δηλαδή 1,2 εκ. εργαζόµενοι να αµείβονται σήµερα µε ατοµικές συµβάσεις, ενώ  
εάν δεν ανανεωθούν οι 15 κλαδικές που λήγουν εντός του 2013 τότε 1,6 εκ. δηλαδή το  
80% των εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα θα απασχολείται και θα αµείβεται µε  
ατοµικές και επιχειρησιακές συµβάσεις  στα επίπεδα της ΕΓΣΣΕ. 
Επίσης, σε όσους διαφεύγει το γεγονός, υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε το µνηµόνιο η  
Τρόικα κατήργησε την «επεκτασιµότητα» των κλαδικών συµβάσεων που σηµαίνει ότι η  
σύµβαση δεν µπορεί να επεκταθεί αυτόµατα σε όλο τον κλάδο, όπως προ µνηµονίου και  
Τρόικας εποχή αλλά ισχύει µόνο γι’ αυτούς που την υπογράφουν. Ό,τι, λοιπόν, κακό  
στα εργασιακά ήταν να κάνει η Τρόικα το έκανε προ πολλού, αφού η κλαδική σύµβαση  
δεν είναι πλέον υποχρεωτική για όλους. Αυτό που περιµένει πλέον να δει η τρόικα είναι  
η κατάργηση, της µίας µετά την άλλη, των κλαδικών συµβάσεων και ιδιαίτερα της  
µεγαλύτερης και παλαιότερης, αυτής του ελληνικού εµπορίου µε τους 500.000 
µισθωτούς. Έτσι, θα ολοκληρώσει τον κανιβαλισµό της αγοράς εργασίας, θα επεκτείνει  



τον νόµο της µισθολογικής ζούγκλας και επιτέλους θα εφαρµόσει ο κος Μπόµπ Τράα  
του ∆ΝΤ τα µνηµονιακά επίπεδα των µισθών από 300 έως 495€ της ΝΑ Ευρώπης και  
στην Ελλάδα.

Η τελική πρόταση της ΕΣΕΕ θα πρέπει να έχει διαµορφωθεί στο διευρυµένο ∆ιοικητικό  
Συµβούλιο στις 7 Σεπτεµβρίου και µετά από διαβούλευση µεταξύ εµπόρων εργοδοτών  
από όλη την χώρα, ώστε να ξεκινήσει ο διάλογος µε τους εργαζόµενους στο εµπόριο. Η  
εισήγησή µου στο ∆Σ της ΕΣΕΕ είναι η διαµόρφωση του βασικού µισθού εισαγωγής  
των πωλητών στο εµπόριο στα 751€ για πλήρη απασχόληση συν τα προβλεπόµενα  
επιδόµατα και 511€ για µερική απασχόληση (4ωρο), ώστε να φέρουµε στο προσκήνιο  
την κατάχρηση των ελαστικών µορφών απασχόλησης από τις µεγάλες επιχειρήσεις και  
τον αθέµιτο ανταγωνισµό που αυτές συνεπάγονται.

Σηµειωτέον ότι η µείωση στην ΕΓΣΣΕ τον Μάιο του 2013 από τα 751€ στα 586€ και  
511€ ήταν 22% και 32% αντίστοιχα, ενώ οι µέσες πραγµατικές ακαθάριστες αποδοχές  
των εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα σύµφωνα µε στοιχεία της ΓΣΕΕ έχουν µειωθεί  
κατά 29%. Ο εξορθολογισµός του βασικού της κλαδικής του εµπορίου από τα 860€ στα  
751€ αντιστοιχεί σε µείωση 13%, αντί του 32% που θα έχει ως αποτέλεσµα πιθανή  
κατάργησή της και επιστροφή σε µισθούς ΕΓΣΣΕ. Η κλαδική του εµπορίου πρέπει να  
συνδέεται και να ακολουθεί αναλογικά την ΕΓΣΣΕ, γιατί µόνο έτσι µπορεί να διασωθεί  
ως θεσµός και να τηρηθεί. Κατά την γνώµη µου, σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να  
επιτρέψουµε η κλαδική του εµπορίου να γίνει η 111η που δεν θα ανανεωθεί, επειδή  
κάποιοι αρέσκονται για δικούς τους λόγους, στην συνήθη -εκτός σηµερινής  
πραγµατικότητας- συνδικαλιστική τους τακτική. 

Σας επισυνάπτω την τελευταία κλαδική σύµβαση που υπογράψαµε τον Ιούλιο του 2012 
προς ενηµέρωσή σας και σας παρακαλώ, αφού συζητήσετε το θέµα στα ∆ιοικητικά σας  
Συµβούλια, να τοποθετηθείτε έως το αργότερο τις 6 Σεπτεµβρίου µε συγκεκριµένες  
προτάσεις και να κάνετε σαφές εάν επιθυµείτε την υπογραφή ή όχι µίας νέας κλαδικής  
σύµβασης και φυσικά µε ποιους όρους». 


